

**СЕГОДНЯ
В НОМЕРЕ:**

2 СТР. — ЗАМЕТКИ С НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ.
3-4 СТР. — УЧАСТИКИ ШКОЛЫ-СЛЕТА ДЕЛЯТСЯ ОПЫТОМ. ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС.



СОРАТНИК

Газета союза борьбы за народную трезвость

№ 10 — август 1995 г.

Издаётся с июня 1994 года

ТУРГОЯК-95: ШЕСТАЯ ТРАДИЦИОННАЯ ШКОЛА-СЛЕТ

**✓“ОДУМАЙТЕСЬ, СТОЯЩИЕ
У ВЛАСТИ!
ПОРА КОНЧАТЬ РОССИЮ
ПРОПИВАТЬ...”**

На железнодорожной станции Миасс Челябинской области участников слета встречала машина с полыхающим алым полотнищем "Союз борьбы за народную трезвость". Ломехузы с сарказмом вопрошают: "А как отнесется народ ко всеобщей трезвости?" Или трагически восклицают: "Люди вас не поймут и не поддержат!" Машины СБНТ на дорогах издалека приветственно машали руками. В городе и поселке подходили поговорить, спросить. И трезвенники не устаноно объясняли, что собирались они уже в шестой раз на живописном озере Тургояк на свою традиционную школу-слет. В течение недели палаточный городок будет жить очень наполненно: лекции, обмен опытом, занятия, работа секций, встречи друзей, концерты, праздники, песни у костров.

Основная тема слета: участие трезвеннического движения в политической жизни страны. Приветствуют друг друга соратники из Ульяновска и Кемерова, Красноярска и Тюмени, Набережных Челнов и Новоуральска, Тобольска и Владимира, Алтайского края и Амурской области, Сыктывкара и Екатеринбурга, Беларуси и Казахстана, Иркутской области и Москвы...

У каждого накоплен свой опыт трезвеннической работы. На 3-й и 4-й страницах сегодняшнего номера участники слета рассказывают, чего и как удалось добиться, на чем споткнулись и предупреждают других, что планируют на перспективу.

Мнение соратников едино: в стране должен действовать "сухой" закон. Но все понимают, что добиться этого будет непросто. Ректор школы-слета президент Международной ассоциации психоаналитиков, заместитель председателя СБНТ Владимир Георгиевич Жданов еще раз подчеркнул, что сегодня главное условие выживания — восстановить в стране трезвую жизнь и нужна для этого твердая воля первых руководителей. Будет трезвомыслящий президент — будет трезвая страна. А нам нужно последовательно бороться за это, принимать твердые решения, не с оглядкой на то, поймут ли нас люди. Люди поймут всегда. Нужно только ясно растолковать всем: алкогольпотребление в любых дозах как разновидность наркомании недопустимо!

Да, принятие "сухого" закона — мощный политический акт. Что мы можем сделать для этого? В.Г. Жданов передал соратникам слова Федора Григорьевича Углова: "В 1914 году был принят "сухой" закон. Но мы не должны забывать, что этому предшествовало несколько тысяч обращений от различных конференций, съездов, общественных организаций обращений (только от сельских общин поступило более 13 тысяч обращений), где требовали от царя и правительства прекратить спивание народа, не про-



ционный курс, завершили работу секции, отпраздновали веселый день Ивана Купалы. Пора расставаться. Пусть помнят соратники слова из гимна СБНТ, что традиционно прозвучал напоследок:

**“Одумайтесь, стоящие у власти!
Пора кончать Россию пропивать.
Иначе ждут всех новые напасти,
И вас никто не сможет оправдать”.**

Не забывайте, соратники, что одуматься

стоящим у власти можем помочь только мы.

✓ З.АЛЕКСАНДРОВА.

На снимках: озеро Тургояк; открытие школы-слета — выступает В.Г. Жданов. Фото В. Цветкова, г. Новоуральск, Свердловская обл.

давать алкоголь, ввести в стране трезвость как норму жизни. Принятию "сухого" закона предшествовали пламенные выступления Чельышева в Государственной Думе — образец научной мысли и ораторского искусства. И сегодня русская интеллигенция должна проснуться и поднять свой голос в защиту народа".

Федор Григорьевич передает слету и всем соратникам: нужно нести людям правду, рассказывать, что идет алкогольная война, где нас уничтожают, и единственное спасение — принятие трезвости для всего народа. Надо говорить об этом на всех собраниях, совещаниях, конференциях и т.д., надо аргументированно отстаивать свою правоту и требовать политического решения вопроса. Пусть нынешние Дума, правительство, президент сегодня тоже получают от народа требования прекратить спивание людей, принять "сухой" закон.

В рамках слета состоялась учредительная конференция Союза борьбы за народную трезвость Российской Федерации. Наша организация зарегистрирована как союзная, и теперь, чтобы выполнить решение Санкт-Петербургского съезда — преобразовать СБНТ в общественно-политическую организацию, необходима его регистрация как российской структуры.

Состоялась также 9-я научная сессия Международной ассоциации психоаналитиков. Отмечено, что ассоциация успешно продолжает научные разработки. Так, метод Г.А. Шичко позволил многократно усилить методику восстановления зрения американского офтальмолога Уильяма Бейтса, потому что метод Шичко помогает полученные новые знания сделать своими убеждениями. Члены ассоциации делились приобретенным

опытом в новой методике, отмечали ее прекрасные результаты.

И вот решил насущные проблемы координационный совет СБНТ, закончился лек-

**MINISTERSTVO ZDRAVOOHRANENIYA
I MEDICINSKAYE PROMYSHLENNOSTI
ROSSIYSKAYE FEDERACIYI**
(MINZDRAVMEDPROM ROSSIJI)

101431, ГСП-4, Москва, Рахманиновский пер., д. 3
Телеграфный адрес: Москва, К-51, Росминздрав
Телефон: 112078, Радио; Телефакс: 925-01-28
Справ. тел.: 927-28-48
28.06.95 № 10-04.6-100

На № _____

Заключение о методе
Г.А.Шичко

Министерство здравоохранения и медицинской промышленности Российской Федерации считает, что метод Г.А.Шичко не нуждается в медицинском лицензировании, т.к. является психологом-коррекционной методикой.

Зам. начальника Управления организации
медицинской помощи населению

А.С.Карпов

Уважаемые соратники!

По вашей просьбе публикуем заключение о методе Г.А. Шичко министерства здравоохранения и медицинской промышленности Российской Федерации.

Казалось, ушли в прошлое времена, когда в ответственных решениях ограничивались "ничего не говорящими словами" "Этому могла бы способствовать...", "Мы считали бы возможным рекомендовать", "Мы выражаем надежду..." Однако в коммюнике, внесенном оргкомитетом на рассмотрение участникам научно-практической конференции, не было ничего конкретного — только общие фразы. Как отнесутся к этому собравшиеся представители трезвенических движений, министерств, научных учреждений, Православной церкви, врачи, педагоги, представитель правительства России?

Конференция организована Международной Лигой трезвости и здоровья, ее оргкомитетом и подготовлено коммюнике. Однако в конференции участвовали представители Союза борьбы за народную трезвость, Общероссийского общественного открытого объединения "Оптималист". Это и внесло существенные корректизы.

Впрочем, по порядку. Конференция открыта. С приветственным словом к ее участникам обратился представитель правительства России.

В своем выступлении президент Международной Лиги трезвости и здоровья профессор Николай Тимофеевич Трубилин подчеркнул: "Особенно тревожно, что алкоголизм активно проникает в молодежную среду, даже в школьную... То же и наркотики. Так что в деле профилактики алкоголизма и наркомании мы сегодня похвастаться особенно не можем". Профессор рассказал об истории трезвенического движения в России, на опыт которого опираются они в своей работе. Особо отметил, сколь огромное значение имел введенный в действие 20 декабря 1894 года высочайше учрежденный Устав Попечительства о народной трезвости. Так, в 1894 г. было 65 обществ трезвости, а в 1912 году — 1.800, членов в них насчитывалось более полумиллиона. "Примечательно, что трезвеническое движение пользовалось большим авторитетом у населения и у руководящих органов. Как правило, трезвенические организации возглавляли губернаторы или лучшие дворяне губерний", — отметил докладчик.

Доктор медицинских наук, ведущий научный сотрудник Московского института психиатрии Александр Викентьевич Немцов предложил оценить современную алкогольную ситуацию скажем, с 1992 года, когда произошли так называемые реформы; проанализировать, что изменилось в сфере экономики, политики, криминализации алкогольной ситуации в стране. Относительная цена на алкогольные напитки резко упала, в стране фальсифицированного алкоголя, если это проверяет СЭС — до 40%, если органы МВД — до 70%. "Никто не знает точно, сколько в нашей стране употребляется алкоголя, но я настаиваю на том, что в 1993 г. потребление составило 14,5 литра на душу населения", — подчеркивает докладчик и называет, как выросли все зависимые от алкоголя показатели. Скажем, насильственные смерти на 22% и составляют 173 на 100 тысяч населения. Это очень большая цифра. Пьяная преступность растет значительно быстрее, чем преступность трезвая, алкогольные психозы за 1993 г. выросли в 2,5 раза.

"Ущерб России на каждый литр дополнительного алкоголя, скажем, сверх 8-9 литров на душу населения, уносит 65 тысяч жизней! Задумайтесь над этой цифрой!" — призывает выступающий.

После этого горячего призыва и названных им цифр, докладчик заявляет, что относительно безопасной величиной потребления является 8 литров абсолютного алкоголя и ниже на душу населения. Он считает, что должна быть сформулирована алкогольная политика. "Политика должна быть алкогольной, направленной на снижение, изменение состава напитков", — предлагает докладчик.

Прямо противоположную позицию четко и аргументированно изложил признанный патриарх трезвенического движения, председатель Союза борьбы за народную трезвость, академик Федор Григорьевич Углов. "Началом нынешнего трезвенического движения нужно считать 1985 год, когда в г. Дзержинске на Всеобщей конференции, посвященной борьбе с детским алкоголизмом, русские патриоты впервые заявили о необходимости борьбы не заумеренное потребление алкоголя, как на этом настаивали все те, кто спасал народ, а за полную трезвость. Нами впервые на всю страну было заявлено, что идет сознательное спасение русского народа. С 1960 по 1980 год население нашей страны выросло на 35%, а производство и продажа алкоголя на 750%, то есть рост употребления алкоголя идет в 20 раз быстрее, чем рост населения страны. Это значит, что идет сознательное уничтожение народа, ибо подобное алкогольное отравление равносильно 12-ти атомным хироксикским бомбам, сбрасываемым ежегодно на наш народ. Так было в те годы, когда мы начали борьбу, сейчас положение принимает катастрофические размеры", — обратился к участникам конференции академик.

Академик Ф.Г. Углов считает, что сегодня уровень душевого потребления абсолютного алкоголя поднялся до катастрофической цифры — 25 литров в год! При этом академик ссылается на справку, выданную Государственной Думой. И хотя Думу нельзя считать борцом за трезвость, она вынуждена была признать эту цифру.

"Уже три года страна переживает алкогольный геноцид, когда людей умирает больше, чем рождается на целый миллион," — заявляет патриарх трезвости. Затем он бесспорно доказывает, что пьянство человека вызвано не внутренними, а внешними причинами, приводит данные Всемирной организации здравоохранения о том, к каким последствиям приводят

так называемое "культурное" винопитие.

Академик особо подчеркивает, что "алкоголь раньше всего разрушает нравственность, как высшую функцию мозга. Причем, в первую очередь исчезаютстыд, совесть, честь, патриотизм, благородство. Их заменяют низшие функции: зависть, злоба, жадность, низость, угодничество, склонность к конфликтам, славоволю... Этим пользуются враги, политические преступники. А если такие люди имеют отношение к правительственный структурам,

политики ведет в Государственной Думе законопроект "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции", и подчеркивает, что эта острая проблема — алкоголизм — будет сопровождать нас многие годы.

"Из чего исходили мы, чем руководствовались, когда вносили законопроект? — продолжает депутат. — Мы видели две главные проблемы. Первая: алкоголь стал одной из главных причин смертности вполне здоровых людей. В 1993 году от случайных отравлений алкоголем погибло 51 тысяча человек (данные Госкомстата), в результате убийств погибло 48 тысяч человек. От самоубийств — 59 тысяч человек, при этом никто не фиксировал, сколько из них совершили в состоянии алкогольного опьянения, наверное, большая часть.

Послал запрос на имя Ерина о том, что делает министерство внутренних дел по этой части. Возбуждено 307 уголовных дел — при 51 тысяче погибших! — из них передано в суд около 20-ти. Стало быть, реальной ответствен-

Ярославле Калужской области первый в России православный детский приют для девочек и девушек, приобщившихся к наркотикам и алкоголю.

Настоятель церкви Святителя Николая в селе Ромашково Московской епархии отец Алексей Бабурин продолжил тему. Он рассказал, что Международная ассоциация по борьбе с наркоманией и наркобизнесом рассмотрела проект программы медико-социальной помощи лицам, зависимым и созависимым от наркотиков и алкоголя, предложенный Православным центром наркологической помощи при церкви Святителя Николая, и одобрив его, приступил к реализации со своей стороны.

Православный же центр наркологической помощи был создан в феврале 1990 года и функционирует как часть прихода при церкви Святителя Николая. Здесь большой опыт организации семейных клубов трезвости. Сегодня 11 таких клубов и более 50-ти подготовленных для клубов руководителей.

В завершение пленарного заседания конференции выступил президент Международ-

Ф.Г.УГЛОВ

"ТРЕЗВОСТЬ ИЛИ ГИБЕЛЬ!"

заметки с научно-практической конференции "Трезвость и здоровье. Классический и нетрадиционный подходы", посвященной 100-летию учреждения Попечительства о народной трезвости и подъема общественного трезвенического движения в России.

27 июня 1995 г.

г. Москва

им легко споить весь народ, лишить его совести и чести".

Федор Григорьевич делает вывод: "Алкоголь уже давно стал мощным оружием в руках преступной мафии, и в смутное время употребление алкоголя становится основной причиной гибели людей. Пьянство поголовно охватило все население нашей страны, включая интеллигенцию и все руководство. При таком положении добиться отрезвления людей одною пропагандой практически невозможно. Оравленный мозг не воспринимает слов правды, не понимает катастрофы, к которой он несется. Поэтому каждый, чей мозг не отравлен алкоголем, кто в состоянии понять пьяницу над народом и страной опасность, должен требовать введения обязательной для всех трезвости. Необходимо немедленно прекратить производство и продажу всех видов алкогольных изделий и потребление их считать несовместимым с исполнением обязанностей по работе. Необходимо подчеркнуть, что при создавшейся ситуации никакие меры не будут эффективны. Необходимо ввести так называемый "сухой" закон, как это было сделано в 1914 году, когда этот закон в короткий срок привел страну к полному отрезвению и улучшению всех нравственных и экономических показателей".

"Я вношу предложение, — завершил академик, — обратиться к президенту и правительству, в Государственную Думу с предложением: незамедлительно ввести закон о полном прекращении производства и продажи всех видов алкогольных изделий, ввести обязательную для всех трезвость и обратиться к народу, чтобы он поддержал это постановление правительства. Сейчас вопрос стоит так: или трезвость — или гибель! И каждый, кто любит свою страну и народ, у кого сохранились еще нормальные функции мозга, поддержит это решение."

Следующим было сообщение американского профессора Айрис Хекман. Она рассказала о некоторых новых методиках лечения алкоголиков и наркоманов в США. Самым успешным методом там считается целостный, системный, где используется 12-ти шаговая программа исцеления.

Что ж, у них, наверное, есть время шагать. Нам же академик Углов предложил сделать один решительный шаг. Как отнеслись к этому участники конференции?

Главный нарколог Минздрава РФ Анатолий Вячеславович Шевченко такого мнения: "Не секрет, что алкоголь потребляется, потреблялся и будет потребляться в России традиционно... И как бы мы ни хотели полностью запретить употребление алкоголя, мы этого никогда не добьемся..."

Говоря о состоянии и перспективах государственной наркологической помощи, А.В. Шевченко самокритично признал, что эта служба думала не о больном, а о том, чтобы обеспечить производство дешевой рабочей силой. Лечение было формальным, тем более, что медицинского излечения от алкоголизма быть не может, нужно перевоспитывать, разъяснять. Исходя из этого, наркологические службы перестраивают свою работу, будут созданы центры медико-социальной реабилитации.

Приветствовал собравшихся от имени комитета по экономической политике и фракции Г.А. Явлинского "ЯБЛоко", которую он представляет, депутат Думы РФ, председатель Союза потребителей России Петр Борисович Шелиц. Он сообщает, что комитет эко-

номистик никто не несет.

Второе: уж если государство, как я считаю, вынуждено продавать алкоголь, учитывая традиции, спрос населения, хотя бы надо обеспечить, чтобы деньги от этого зла поступали в государственную казну и могли использоваться во благо гражданам, членам семей, кто страдает от пьяниц и алкоголиков, и на работу по борьбе с алкоголизмом и продвижению трезвенической психологии".

Мы увидели принципиальную идею, которая должна помочь решить обе эти проблемы: перейти от декларируемой, но совершенно не реализуемой в жизни монополии на алкогольную продукцию, к более реальной постановке вопроса. Государство наше — увы — слабое, оно не в состоянии обеспечить идеально монополию на все, что связано с алкоголем. Надо ставить более реальную, но ключевую задачу: взять под жесткий контроль все, что связано со спиртом. Алкоголь выпускают тысячи, а может быть десятки тысяч предприятий, а спирт лишь сотни.

В первом чтении принято, что все производство этилового спирта из пищевого сырья (а иное вообще недопустимо для использования при производстве алкогольной продукции), должно быть сосредоточено только на государственных предприятиях".

Далее депутат заметил, что если уж государство вынуждено мириться с таким злом, как алкоголь, долг его — обеспечить, чтобы ситуация не ухудшалась, т.е., чтобы не увеличивалось количество абсолютного алкоголя, которое реализуется и выпивается в нашей стране. Потом при подготовке к третьему чтению записана поправка, что общий квотированный объем этилового спирта, используемого для изготовления алкогольной продукции, не должен превышать показателя предыдущего года. Депутат считает, что за эту поправку будет упорная борьба, и если удастся ее провести — это будет первый реальный шаг по борьбе с пьяницами. Следующим шагом, который вряд ли можно будет быстро сделать, должна стать государственная программа ежегодного снижения объема этилового спирта, который реализуется и выпивается в нашей стране.

О профилактике наркотизма среди несовершеннолетних говорил действительный член Российской Академии образования, директор института возрастной физиологии Дмитрий Васильевич Колесов. Он подчеркнул, что ограничения необходимы. Все религиозные заповеди начинаются с НЕ. Наркотики — медицинский препарат. Когда сняли ограничения, они стали распространяться. Однажды попробовать наркотик равносильно тому, что человекшел и упал в прогласт. После первой пробы и особенно первого прочувствования — уже совершенно иное качество психики. В то время как 53% детей считают, что один раз попробовать можно. Категорически нельзя! И профилактика должна быть направлена именно против первой пробы.

"Мы занимаемся не теорией, а практическими делами," — сообщил первый вице-президент Международной ассоциации по борьбе с наркоманией и наркобизнесом Александр Васильевич Кузнецov. Так, ассоциацией создан при Свято-Николаевском женском монастыре в Малом

новой славянской академии академик Борис Иванович Исаков. "Алкоголепотребление — это проблема жизни и смерти России, — заявил академик. — И проблема эта катастрофически недооценивается и недонимается ни президентом Российской Федерации, ни правительством, ни членами Государственной Думы (о чём сегодня ярко показал доклад ее представителя), ни учеными, ни большинством населения. В корне ошибочны высказанные положения представителя Московского института психиатрии, названные цифры существенно неточные, крайне удивляет его рекомендация в качестве нормативы выпивать уровень алкоголепотребления 8-9 литров в год на человека в год.

"Мы сегодня говорим слишком слабым, анемичным, бледным языком, — подчеркнул Б.И. Исаков. — Нужно говорить более четко, более жестко. Так, как об этом говорят цифры. Так, как говорит академик Углов." (Доклад Б.И. Исакова с небольшими сокращениями мы опубликуем в следующем номере газеты).

После пленарного заседания проходила работа пяти секций.

На секции общественного трезвенического движения обратились собравшимися президент Международной ассоциации психоаналитиков, заместитель председателя Союза борьбы за народную трезвость Владимира Георгиевича Жданов: "Если мы, участники трезвенической конференции, не высажем ясное наше отношение к алкогольной проблеме, его не высажет никто. Нет в нашей стране другой организации и другой конференции, где бы четко и ясно поставили все точки над i. Алкоголь — смертельный наркологический яд. Единственная возможность борьбы с наркотиками — запрещение.

На секции общественного трезвенического движения обратились собравшимися президент Международной ассоциации психоаналитиков, заместитель председателя Союза борьбы за народную трезвость Владимира Георгиевича Жданов: "Если мы, участники трезвенической конференции, не высажем ясное наше отношение к алкогольной проблеме, его не высажет никто. Нет в нашей стране другой организации и другой конференции, где бы четко и ясно поставили все точки над i. Алкоголь — смертельный наркологический яд. Единственная возможность борьбы с наркотиками — запрещение.

В истории России не было никаких программ — была только железная воля руководства. Царь Иван III ввел "сухой" закон и объединил русские земли. Первый указ 14-летнего царя Михаила Романова — "сухой" закон, и смутное время на Руси закончилось. Царь Николай II: в годы тяжелейшей войны действует "сухой" закон. Ленин продлил действие "сухого" закона. Горбачев понял, каким должен быть первый шаг. Уважение народа он снискал своим первым постановлением.

Главное — понимание проблемы руководством страны. И нам нужно бороться за то, чтобы там поняли: проблема решаема. Нужна борьба за трезвость, а не за умеренное питие.

Нужно принять "сухой" закон и распространить на алкоголь антинаркотическое законодательство".

После заседаний секций участники конференции собрались вновь, чтобы подвести итоги. Эффективно поработали все секции, высказывались конкретные, деловые предложения для внесения в коммюнике участников конференции.

Особенно бурно обсуждалось предложение Ф.Г. Углова. Высказывалось даже такое: введение "сухого" закона приведет к гражданской войне. И все-таки при голосовании большинством голосов было принято следующее: "В связи с чрезвычайной алкогольной ситуацией, сложившейся в нашей стране, и учитывая, что алкоголь является одним из наиболее опасных наркотиков, — единственное, что может спасти народ от алкогольного вырождения и уничтожения, это принятие чрезвычайной меры — введение полной принудительной трезвости, как в 1914 году и в 1919 году".

Приняла конференция и еще одно важное постановление, предложенное членами СБНТ: "Рекомендовать воссоздать по всей стране Попечительства о народной трезвости". Если такое станет возможным, трезвенники получат государственную поддержку в своей работе.

З.ПАВИНА.

Послесловие. У кого какие шаги?

Уважаемые читатели! Я старалась не давать никаких оценок высказываниям участников конференции, потому что не сомневаюсь: вы сами оцените, кто какие шаги предлагают. Напишите нам, кого поддерживаете вы. Это очень важно, потому что главным аргументом против "сухого" закона был такой: народ не поймет. Так поймет ли народ?

ТУРГОЯК-95: УЧАСТИКИ ШКОЛЫ-СЛЕТА ДЕЛЯТСЯ ОПЫТОМ

✓ МЕТОД Г.А.ШИЧКО –
В ГЕРМАНИЮ

Галина Степановна ЮНГ, Германия:

— В городе Первоуральске вела курсы по методу Г.А. Шичко. Мне это очень нравилось, хотелось работать и дальше. Но так сложились семейные обстоятельства, что пришлось уехать с мужем и ребенком в Германию.

Скажу честно, адаптировалась там сложно. Жили мы во временном жилье, где поселяют тех, кто только приехал, и ожидает хорошего жилья. Из числа жителей временного пристанища я собрала свою первую группу — десять человек, кто хотел избавиться от курения. Сделала это, чтобы хоть как-то поддержать их и себя. Больше проводить занятия пока не было возможности — просто негде.

Сейчас мы получили хорошую квартиру, одну комнату я могу выделить для занятий. У меня уже большой круг знакомых — русские немцы. Они знают, что я вела курсы, очень просят и в Германии не оставлять эту работу. Дело в том, что в Германии все заботятся о своем здоровье. Здоровье здесь очень дорого стоит. А еще, когда начинают считать, сколько тратится денег на табак и алкоголь, получается очень накладно. Наши соотечественники тратить этих денег не хотят. К тому же русские немцы приехали сюда с широкой душой, пьют со всеми и получается, что пить они стали намного больше.

Я с готовностью буду им помогать. Но психология там другая, потому мне нужно перестроить свои занятия. Здесь мы пытаемся разбудить у людей патриотические чувства, и на этом поднимаем дух. Там главный упор надо делать на то, что восстановится здоровье. Потому что, повторяю: здоровье там очень дорого стоит.

Курсы, конечно, буду проводить только для своих соотечественников — русских немцев. Я недостаточно владею немецким языком: разговаривать могу, но не том уровне, чтобы читать лекции. Буду стараться, чтобы мои занятия дали людям новый жизненный импульс. Дело в том, что из тех русских немцев, кого я знаю, редко, кто рад жизни за границей. Мучает ностальгия. Тоскуют даже о том, что не могут здесь петь свои любимые песни. Шуметь разрешается только до 20 часов — немцы не любят, когда нарушают их покой.

Сейчас время летних отпусков, а осенью буду набирать группы. В общем-то, если бы я владела языком — работы в Германии непочатый край. Немцы много пьют. Куда бы ни пришел — выставляют алкоголь. А если они не пьют, то не потому, что не хотят, а потому что это дорого стоит, потому что они могут потерять работу, получить огромные штрафы и т.д. Внутренних убеждений о вреде алкоголя и табака у них нет. Как помог бы им метод Г.А. Шичко!

✓ НА ПРЕЗЕНТАЦИИ — ТРЕЗВЕННИКИ

Юрий Владимирович МОРОЗОВ, г. Нижнекамск, Татарстан:

— Нами управляют мощные структуры. И главное — найти у них поддержку. Мы заставили власти обратить на себя внимание. Писали обращения — одно, другое, третье... А когда в очередном задели за живое — Татарстан — мусульманская республика, а по законам Корана пить и курить большой грех, — мы добились своего.

Так в конце апреля объединение "Подросток" проводило в Казани семинар по профилактике наркомании и алкоголизма среди молодежи. Участвовали работники медицины и просвещения, инспекции по делам несовершеннолетних. Нас пригласили как общественную организацию. На семинаре только начали разговор о том, чем мы занимаемся уже семь лет. Стали делиться опытом. Нашей работой заинтересовался комитет по делам молодежи Республики Татарстан, председатель его предложил следующий семинар провести в Нижнекамске.

Не обошлось без споров. Главный нарколог доказывала, что в умеренных дозах потреблять нужно. Мы, конечно, неоспоримыми фактами прижали ее к стенке. Тогда она пригласила нас на день нарколога, который в июне проводился в Нижнекамске. Дали нам для выступления 20 минут. Мы поделили это время на троих, да каждый по 5 минут лишних прихватил. Получилось серьезное выступление, показали кусочек видеофильма.

На этом совещании решили создать координационный совет Республики Татарстан по профилактике наркомании и алкоголизма среди населения республики. На другой же день поехали в Казань создавать совет. Вшли в него представители общественных организаций, а также главный нарколог республики, она входит в кабинет министров, президентский аппарат, и будет там представлять все программы, что мы разработаем.

Недавно у нас в Нижнекамске собрались на семинар семь советников президента и заместители глав администраций городов Татарстана. В рамках семинара администрации нашего города нужно было показать, что у них есть общественные организации, которые занимаются оздоровлением населения.

✓ А ЛЮБОВЬ МЫ В ДУШЕ СОХРАНИЛИ

Людмила Дмитриевна БОНДАРЕНКО, г. Минск, Республика Беларусь:

— Клубу нашему седьмой год. После курсов мы активно включаем слушателей в клубную работу: встречи, походы выходного дня. Понедельник — день встречи. Для новеньких проводятся консультации. Все остальные общаются, пьют чай, поют песни. Это добрые, душевые встречи.

Движение трезвенников ширится. Из нашего клуба

родились еще два клуба — "Соратник" и "Оптималист". Мы сотрудничаем, бываем друг у друга на мероприятиях. После долгого перерыва (по финансовым причинам) возобновили мы выпуск газеты "Минский оптималист", уже вышло два номера. Газета интересная, люди ее ждут.

К сожалению, нынче на Тургояке наша делегация

малочисленная. А хотелось приехать всем. Обмен опытом, встречи, беседы, из которых мы узнаем, чем живут соратники, — все это заряжает на целый год. Но... у нас стоят заводы, не работает производство. Обидно за славянский народ. Мы надеемся, что все это пройдет, пронесется поток мутной воды, очистится родник нашей жизни.

14 мая у нас состоялся референдум. За объединение с Россией, интеграцию производства и всей жизни высказалось 96% избирателей. Так что все народные фронты потерпели поражение. Трудности созданы нам искусственно. Будем надеяться, что это преходящее. Надежда и Вера дают силы. А Любовь друг к другу мы сохранили в душе.

✓ ПОМОГАВТОРИТЕТ КЛУБА

Николай Трифонович ДЕГТЯРЕВ,
г. Белогорск, Амурской области:

— На прошедших выборах депутатами областного собрания стали трезвенники Наталья Сергеевна Томилова и я. Думаю, нам удалось пройти потому, что клуб "Соратник" за пять с половиной лет существования завоевал большой авторитет. Трезвенники знают как людей частных, бескомпромиссных. Мы в оппозиции к правительству и президенту.

В период избирательной кампании больших сложностей у нас не возникало. Люди уже однозначно определили за кого будут голосовать. Был кандидатом демократ. Но за него никто не голосовал.

На первом областном собрании мы друг с другом поближе познакомились, а уже на втором я дал каждому депутату книгу Ф.Г. Углова "Ломехузы". Прочесть эту умную книгу и не перенести свое мышление невозможно. Поэтому тех, кто ее прочел, книга подтолкнула к правильному пониманию алкогольной проблемы. И уже

на следующем заседании обсуждался Закон о запрещении рекламы и пропаганды алкоголя и табака. За основу мы взяли опыт Республики Хакасия. В первом чтении Закон был принят. Против голосовали только трое. А вскоре был опубликован Указ Ельцина "О гарантиях прав граждан на охрану здоровья при распространении рекламы". Так что во втором чтении принимали свой Закон уже после Указа. Это, конечно, нам очень помогло, потому что бюрократические препоны были серьезные.

Применяю я и такую форму пропаганды трезвости: как только получаю нашу газету "Соратник", дарю ее каждому депутату. Думаю, что информация в газете интересная и ее должны знать не только трезвенники. Нетрезвенникам она полезна даже в большей степени, потому что будет формировать у них трезвеническое мировоззрение.

✓ СОЗДАДИМ ОАЗИС ЗДОРОВЬЯ

Рита Рахматулловна КАРИМОВА,
г. Лангепас, Тюменской области:

— В этом году нашему небольшому городу исполняется 10 лет. Первый наш юбилей будет замечателен еще и тем, что в городе началась кампания за здоровый образ жизни. Полицейской инициативе генерального директора акционерного общества открытого типа "ЛУКойл-Лангепаснефтегаз" к нам в город был приглашен Владимир Георгиевич Жданов. Он прочел курс лекций. В СБНТ вступило более 30 человек, и они развернули работу.

Член городской думы Михаил Михайлович Шабайлов предложил внести на рассмотрение вопрос о здоровом образе жизни. Вопрос этот будет рассматриваться на сентябрьском заседании. На городском уровне будет решаться, как регламентировать продажу алкоголя, брать дополнительные налоги с тех, кто привозит в город алкогольную отраву. Культура, спорт — все должно быть задействовано в пропаганде здорового образа жизни.

Политику здорового образа жизни активно поддерживает мэр нашего города. Недавно он и члены городской думы побывали в Америке, посмотрели, как там внедряется здоровый образ жизни. Сейчас у нас строятся новые здания городской администрации и акционерного общества "ЛУКойл-Лангепаснефтегаз". Уже решено, что там будет запрещено курить.

Рядом с нами небольшой городок Покачи, он входит в наше акционерное общество. Начальник нефтегазодобывающего управления "Покачеторгнефте" прослушал курсы у В.Г. Жданова и ввел у себя в управлении железный закон — там не пьют и не курят. И эта политика будет распространяться на весь город.

Я работаю в телекомпании "Лангепас" акционерного общества "ЛУКойл-Лангепаснефтегаз". Мы организуем цикл передач о здоровом образе жизни. Снимаем фильм о сегодняшнем слете на Тургояке. Уже посмотрели наши телезрители часовые интервью с В.Г. Ждановым, будем показывать отрывки из его лекций.

Руководители АООТ "ЛУКойл-Лангепаснефтегаз" настроены сделать в нашем маленьком северном городе базис здоровья. Здесь, на слете, особо подчеркнуто, что если будет на то воля руководства — села, города, области, республики — там будет трезвая жизнь. Мы верим, что наши горожане будут жить здоровой, счастливой жизнью!

✓ ИХ ЛИЦА ОЗАРЯЮТСЯ СВЕТОМ

Татьяна Александровна ТРЕГУБ,
г. Лисаковск, Кустанайской области Республики Казахстан:

— Как заведующая детским садом, я всегда была в поиске. А последнее время переосмысливала, искала ответ: как воспитывать детей в наше непонятное время? Ведь если я педагог, я ответственна перед детьми и их родителями. И вот случилось побывать в Челябинске на постоянно действующем семинаре по подготовке методистов по работе с детьми в детсадах и со школьниками младшего возраста, что действует при областном объединении "Оптималист". Там я приобрела много друзей, приехала с новыми идеями.

Теперь в нашем детсаде "Аленушка" ребята раздельно пытаются, хоть и трудно это было ввидеть, — пришло убеждение, доказывать. Обливаем детей на улице холодной водой.

В этом тоже было много препятствий — ничего, преодолели. Мы сказали чиновникам так: мы не зоопарк, и смотреть на нас нечего, приходите, будем делать вместе. Они к этому не готовы, вот и оставили нас в покое.

А мы получили свободу творчества. Создали разновозрастные группы. Дети живут в них так, как положено по природе, вместе и большие и маленькие. Воспитатель влияет на стар-

ших, те реализуют себя перед средними, средние — перед младшими. А самые маленькие, кажется, в это время играют, но все видят и слышат. В группах прекрасный психологический климат, улучшилось развитие всех детей.

Есть у нас семьяная группа "Гнездышко", все дети из одной семьи ходят в одну группу. Какое это решение годами существующей проблемы! Ведь когда братья и сестры не видятся целый день, они не могут привыкнуть друг к другу, дома ссорятся. Теперь все по-иному. Старшие заботятся о младших. В эту группу ходят трое детей нашего священника отца Сергея. В общем-то священники не отдают своих ребят в детсады, однако отец Сергий сказал, что нам он может доверить своих детей. Группа "Гнездышко" действует с уклоном народной педагогики — православия.

Теперь в нашей елке в этой группе не бывает. Ребята ждут Рождества. Тогда елка, и домашние подарки, с любовью расшитые мамами. Это чудесный праздник.

Отец Сергий часто бывает в группе, беседует с детьми. Все родители детей этой группы приняли крещение и окрестили детей. Причем, если семья идет на крещение в храм, мы все тоже идем туда, потом возвращаемся в группу, пьем чай. Отец Сергий тоже с нами. Он, конечно, во всем центре внимания.

Вообще, стараемся, чтобы наши дети раз в неделю бывали в церкви. После посещения храма они становятся совсем другими, лица озаряются светом.

Город наш молодой. И недавно удалось нам создать трезвенический клуб. Бывая в Челябинске, просила Федора Николаевича Волкова провести в нашем городе курсы по методу Г.А. Шичко.

Конечно, приехать к нам не просто.

Кому-то нужно было поставить границы, придумать разные деньги, чтобы затруднить наше общение.

Я думаю, все мы много потратили, что разделились. Но при всех сложностях Федор Николаевич все-таки к нам приехал, причем, не только провести курсы. Он помог организовать клуб, и теперь беспокоится, чтобы этот клуб выжил, твердо встал на ноги.

Помещения у клуба пока нет, но девиз у нас такой: мы вместе с природой!

А для бесед, лекций помещения находим, проблемы не бывает.

Хотя, конечно, со временем надеемся обрести свое помещение, чтобы горожане знали, где нас можно найти.

Клуб уже заявил о себе в городе. Выступили на радио, в печати, и о нас заговорили.

Чувствуем, что люди относятся к нам с уважением.

ТУРГОЯК-95: УЧАСТИКИ ШКОЛЫ-СЛЕТА ДЕЛЯТСЯ ОПЫТОМ

— Курсы по методу Г.А. Шичко я веду с 1987 года. Со временем у меня возникало все больше вопросов, на которые я не находил ответов. Ведь мы работаем по сути с человеческой душой, и очень велика наша ответственность. Задумывался, почему бывает так: человек бросил пить и курить, но не стал лучше. Он теперь стал, скажем, раздражительным. Или ушел от жены к другой. Приходит его жена со слезами и горькими словами: лучше бы он пил. На моей совести и такой случай: человек бросил пить и курить и стал ракетиром. Был у нас клуб, собирались за чаем, беседовали. Но чего-то и здесь не хватило. Осталась неудовлетворенность.

И вот произошло событие. Как я теперь понимаю, все случилось не без промысла Божьего. Первый раз пришел я, неверующий, в церковь. И встретил там в чине

православного священника одного из слушателей моих первых групп. У нас был долгий разговор. Он рассеял многие мои сомнения, ответил на вопросы. И что же? Чем больше ответов я получал, тем больше вопросов возникало. Я теперь обращался к священнику, получал ответы на все мои духовные вопросы.

Со временем я понял, что и тем людям, которые не становились лучше, и клубу нашему не хватало духовности. Когда человек начинает менять свой внутренний мир, меняется и мир вокруг него. Об этом писал Серафим Саровский: "Спасись сам, и рядом с тобой спасутся тысячи". Есть Православие, где сказано, как надо поступать, как надо жить.

Я понял, что надо перестраивать свой курс. Господь мудро все устроил: был священник, который знал мой курс и давал советы, были встречи с духовными лицами, которые многое помогли переосмыслить и уразуметь. Теперь мои занятия перешли в другую плоскость. В городе у нас девять храмов и слушателей курсов мы набираем по церквам. На храмах развесиваем объявления, что по благословению Преосвященнейшего Никона, епископа Екатеринбургского и Верхноторского организуется курс

занятий, позволяющий желающим избавиться от недугов курения и пьянства. Священники беседуют с прихожанами, страдающими этими недугами, советуют посетить занятия. На последнее занятие к нам приходит священник. Потом назначаем братский молебен, собираемся в храме и читаем акафист перед иконой Божьей Матери "Неупиваемая Чаша". После завершения недельных занятий слушателей не оставляем. Скажем, священники читают лекции на духовные темы. Есть стремление организовать при одном из храмов трезвенническую общину, уже существует договоренность с настоятелем храма. Таким образом

пытаемся реализовать идею православного духовного центра.

Соратники! Мне хотелось бы обратиться к вам. Мы боремся за трезвость, пытаемся делать людей стройными, зрячими. И это нам неплохо удается. Но что дальше? Мы отвечаем за то, куда наши слушатели после этого идут, куда приходят в поисках духовных ориентиров.

Сейчас в нашей стране распространяются тоталитарные секты. Люди, воспитанные без веры, ищущие ее, легко попадают в секты. Мы отрезвили человека, но не дали ему духовности. А в секты берут как раз тех, кто не пьет, не курит, не занимается развлечениями. Хорошо натренированные, пропитанные вербовщики собирают цвет нашего духовного общества. Человек интеллектуальный попадает в тоталитарную секту, где изменяют его сознание при помощи методов психической обработки, а зачастую и гипнозом (это подтверждают судебно-медицинские экспертизы), превращают его в послушное орудие, настоящего биоробота. Наша обязанность оградить слушателей от подобного. Мы должны дать им истинные духовные ориентиры. Давайте делиться опытом кому и как это удается.

ДАТЬ ДУХОВНЫЕ ОРИЕНТИРЫ

Игорь Владимирович БАЧИННИН,
г. Екатеринбург:

МАЛЫШИ ЗАБОТЯТСЯ О РОДИТЕЛЯХ

Людмила Викторовна БОЙКО, г. Челябинск:

— Кто-то из великих сказал: "Каждое дитя приходит в мир с вестью, что Господь еще не разочаровался в людях". Стало быть, ребенка мы должны воспринимать как посланника Божия.

Я работаю в детском саду трубопроводного завода. И что же выясняется в беседах с детьми? Многие уже пробовали спиртное. Что же делают взрослые с чистыми, невинными душами? Сейчас набрала себе группу трехлеток. С ними уже начинаю говорить о вреде алкоголя. Малыши все впитывают моментально. И тут же, заботясь о своих родителях, объясняют, что маме нельзя пить пиво, а папе — курить, ведь у них клетки отмирают. И на взрослых это действует.

Таким малышам уже заложили программу: богатство — это золото, это все материальное. Я учю их, что есть богатство души, есть добро, есть природа, люди, которых надо любить. Учу их чувствовать боль, обиду друга. И очень прошу родителей не внушать детям, что надо давать сдачу, помнить, что ребенок пришел в этот мир с добром.

И малыши умеют понимать и жалеть. Рассказываю им историю, как пьяный папа отнял у ребенка новые валенки, а мальчик бежал за ним босиком по снегу и остался без ног. В глазах у детей слезы.

Убедилась — надо говорить детям правду с самых малых лет. Тогда наши беседы останутся с ними на всю жизнь.

ТРЕЗВЫЙ САБАНТУЙ

Константин Евгеньевич КОНОВАЛОВ, г. Альметьевск, Татарстан:

— В нашем трезвенническом клубе родилась идея — организовать день трезвости на площадке, где после посевной традиционно проводится национальный татарский праздник "Сабантуй" — праздник плуга. Это специально подготовленная для празднества площадка, где можно собрать огромное количество людей и все готово для отдыха, игр, аттракционов.

Мы решили провести свой трезвый "Сабантуй" после пьяного "Сабантуя". Ведь по мусульманским законам этот праздник (как и любой) должен быть трезвым. Организовали мы свое празднество с целью пропаганды здорового образа жизни, чтобы широко привлечь молодежь, подростков, молодые семьи с детьми.

Когда пришли с предложениями к городским властям, они отнеслись с недоверием. Тогда обратились к руководителю городского комитета по делам молодежи

жи, с которым последнее время мы активно сотрудничаем. Правда, пошли на хитрость: в тех же сроках отмечается день молодежи. Вот мы и предложили приурочить свой праздник к дню молодежи. В комитете приняли это предложение, им понравилась наша программа, и они выделили на проведение праздника 2,5 млн. руб., правда, мы просили больше. Но хотя бы что есть.

В программе мы подчеркивали, что это праздник трезвого и здорового образа жизни — никакой алкогольной отравы не будет! Даже обратились к администрации города, к коммерческим структурам, чтобы в этот день в городе вообще не продавали алкоголь. Однако нас не поняли. Торговля даже умудрилась привезти машину с пивом на площадь, где проходил праздник. И удивлялись: почему никто не берет "Сабантуй" ведь. Когда узнали, что здесь трезвый "Сабантуй", крайне изумились и уехали.

А праздник удался на славу. Приехали гости со всего Татарстана, из Санкт-Петербурга, из Ульяновска. Изумил всех концерт художественной самодеятельности соратников. Покорили сорвавшихся показательные выступления спортсменов Республиканской Федерации каратэ-кёкусинкай. Мы давно сотрудничаем с этой федерацией. Президент Федерации обладатель черного пояса 2 — Дан Виктор Александрович Ключков. Он прослушал курсы у В.Г. Жданова и сказал, что все его бойцы будут непременно знакомиться с методом Г.А. Шичко. С тех пор мы крепко дружим. В Федерации более 500 подростков и все парни ше побывали на курсах.

А еще на празднике присутствовали два заместителя главы администрации города. Нам очень хотелось, чтоб городские власти посмотрели, что такое трезвый праздник. Говорят — прекрасно! Теперь обещают поддержку.

ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

"РОССИЯ, РУСЬ, ХРАНИ СЕБЯ, ХРАНИ!"

Александра Субботина представлять не надо. Соратники знают его, любят его песни. На Тургояке мы аплодировали ему на концертной площадке, видели его и с гитарой у костра, и в веселом хороводе. И все-таки из этой беседы вы, наверное, узнаете о Саше много интересного.

— Саша, вы профессиональный музыкант?

— Я вырос в музыкальной семье. Папа владеет аккордеоном, прекрасно танцует. Брат тоже играет на аккордеоне, гитаре, в студенческие годы играл в институтском ансамбле. А я по образованию художник. И сейчас по возможности продолжаю работать акварелью, маслом. Однако так случилось, что мое увлечение музыкой и поэзией из хобби переросло в любимую работу.

У меня неофициальное, если можно так выразиться, музыкальное образование. Несколько лет ходил к педагогу по вокалу, брал уроки игры на гитаре.

— Саша, мы слушали в вашем исполнении прекрасную литературно-музыкальную композицию "Россия, Русь, храни себя, храни!" Наверное, эту строку можно поставить эпиграфом ко всему вашему творчеству?

— Эта строчка из стихотворения Николая Рубцова.

"Россия, Русь, храни себя, храни!
Смотри, опять в леса твои и долы
Со всех сторон нагрянули они —
Иных времен татары и монголы".

Русь на протяжении многих веков испытывала трудности. Сейчас наиболее острое время для русского народа. Чтобы преодолеть эти трудности, организовать себя, осмысливать, осознать свое предназначение, у меня появилось внутреннее желание устремиться к истокам русской духовности. Человек может быть счастливым, когда он поймет, кто он, зачем пришел в этот мир, что должен сделать в этом мире. Я понял, что мое предназначение могу осознать через предназначение всего народа, всей Руси. А предназначение Руси, России я осознал, прочитав "Русские веды". Эта удивительная книга пришла ко мне в прошлом году весной в городе Новосибирске. Я проводил концерты в библиотеке академии наук и прочел такие стихи: "Где же ты, книга

древней славянской мудрости?" После концерта ко мне подошла женщина и подарила "Русские веды".

У себя в городе Орле я собрал группу людей, которая начинает интересоваться ведами. Мы изучаем их, осмысливаем. Это непросто.

— Вы не только исполнитель, но и композитор, а порою и поэт своих литературно-музыкальных программ.

— Да, в основном в моих программах я сам написал музыку на те стихи, что мне очень понравились. В которых энергия, мощь, сила, которые поднимают настроение, дают жизненный заряд. Есть песни и на мои стихи, но таких меньше.

В программу "Россия, Русь..." входят песни, которые я написал на стихи удивительных, прекрасных русских поэтов Алексея Кольцова, Сергея Есенина, Николая Рубцова, Василия Федорова, Максимилиана Волошина... Это громадный духовный потенциал мыслей, чувств, силы духа. Это мировоззрение в поэтической форме.

— Саша, вы с духовным подъемом исполнили песню "Любите Христа".

— Я крещен в Православии. Идея Иисуса Христа мне близка. Когда бываю в церкви, мне нравится видеть праздничность службы, одухотворенные лица молящихся.

Кстати, на мой взгляд "Русские веды" не противоречат Евангелию. Ведическая Русь существовала до языческой Руси. И здесь, мне кажется, должна быть восстановлена справедливость. Говорят, на языческой Руси было многообразие, русичи поклонялись идолам, приносili жертвы. "Русские веды" опровергают это. Веды утверждают, что сколько бы ни было богов, они находились в единстве: исходит из одного и содергится в одном. А все это объединяет всем известное понятие — РОД, хоть мало кто знает его глубинный смысл. Мы с детства слышим слова: РОДители, РОДня, приРОДа, наРОД, РОДина, РОДник.

На Руси существует такая великая тайна — понятия РОД, самое ценное богатство для славян и оно заключает множество в единстве.

Кстати, в ведическую эпоху русичи никогда не приносили кровавых жертв — только овощи, фрукты, злаки. Они люби-

ли пить. Но те напитки не имели ничего общего с алкоголем. На Руси пили сурьи. В ключевой воде размешивали мед и на три дня ставили на солнце. Вода пропитывалась энергией солнца, и получался удивительный напиток, который давал силу, радость, здоровье. Сейчас этот божественный напиток подменили алкоголем, и уверяют, что русичи пили всегда. Пили, но не алкоголь!

— Саша, молодежь приходит на ваши концерты, понимает ваши песни?

— Я не жду, когда ко мне придут молодые, я иду к ним сам. Много концертов даю в школах, училищах. Мне нравится общаться с ребятами, они все живо воспринимают, вбирают в себя, им нравится русская поэзия, музыка. Никто не уходит с концертов, аплодируют, подпевают. И когда я вижу, что в их глазах загораются искры, в их сердцах рождается отклик, это для меня самая большая радость. Ведь в этот момент у моих молодых зрителей загорается Божественный огонь, без которого человек жить не может.

— Последний вопрос традиционный: ваши творческие планы?

— Готовлю новую программу, которая будет называться "Фронт трезвости". Наша орловская поэтесса Аида Николаевна Гунали человек большого мужества. Она привокана к постели более двадцати лет. Нас связывает давняя творческая дружба. Поэтесса подарила мне свой труд — стихи об алкогольной проблеме. Сейчас я пишу музыкально-поэтическую композицию и надеюсь к съезду трезвенников в Москве эту работу закончить.

— Творчества вам, Саша. Ждем вашу новую программу.

Взяла интервью

З.СЕРЕБРЯНСКАЯ.

БЛАГОДАРИМ

Уважаемые читатели! Вы получили очередной номер газеты. "Соратник" регулярно рассылают вам работники Абаканского акционерного общества "Витас" Валентина Алексеевна Лукьянова, Леонид Геннадьевич Гогин, Злата Григорьевна Тарханова. Благодарим их за труд.

Спонсор газеты АО "Витас".

Редактор
З.ПАВИНА.

Учредитель:
Союз борьбы за народную трезвость

Для писем:
662516, Россия, г.Абакан, а/я 1099.

Тираж 990 экз.